







## सम्पादकीय

## राष्ट्रिय सभालाई नसुहाउने काम

संघीय संसद्को बैठक विपक्षी दलको विरोधका कारण आ चन सके हुन राष्ट्रिय सभाको बैठक शुरू भए लगत्तै विपक्षी दलका सांसदहरूले उभिएर विरोध जनाए। राष्ट्रिय सभाको बैठकमा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एकीकृत समाज)का सांसद डा. वेदुराम भुसालले कुलमान घिसिङलाई नेपाल विद्युत् प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक पदबाट हटाउनुको कारणबारे सरकारले जवाफ दिनुपर्ने बताए। यो मन्त्रिपरिषद्को निर्णय हो। धारा ७६ बमोजिम प्रधानमन्त्री सङ्घीय संसद् प्रति जवाफदेही हुनुपर्ने व्यवस्था छ। प्रधानमन्त्रीले संसद्मा जवाफ दिएका छैनन् भा बाहिर कार्यक्रममा संसद्मा जवाफ आवश्यक छैन भन्दै हिँडनु समस्या बल्हाउने काम हो।

राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष नारायणप्रसाद दाहालले यस विषयमा ध्यानाकर्षण भएको बताउँदै सभा सञ्चालन गर्न आग्रह गरेका थिए। यस विषयमा सभाको मात्र होइन, सिङ्गो राष्ट्रकै ध्यानाकर्षण भएको छ। तर हामीले अध्यादेशलाई प्रतिस्थापन गर्न ल्याइएका विधेयकलाई चाँडो पारित गर्नुपर्नेछ। राष्ट्रिय सभाको प्रतिष्ठाको पनि विषय बन्छ। राष्ट्रिय सभाको गरिमा बचाउन सक्ने कि नसक्ने अहिलेको यक्ष प्रश्न हो। राष्ट्रियसभा कांग्रेस संसदीय दलका नेता कृष्णप्रसाद सिटौलाले संसद्मा अवरोध सिर्जना हुँदा प्रतिस्थापन विधेयक पारित गर्न समस्या हुने भएकाले बैठक सञ्चालनका लागि गरेको आग्रह सत्तारूढ दलका लागि नभइ राष्ट्रिय सभाको गरिमा र महत्त्व बुझाउन हो।

संविधानले अध्यादेश स्वीकृत भइसकेपछि ६० दिनभित्र प्रतिस्थापनविधेयकपारितगरिसक्नुपर्नेव्यवस्था रहेको छ। राष्ट्रिय सभाले संविधानले तोकेअनुसार कस्तो परम्परा बसाउने भन्ने महत्त्वपूर्ण विषय खडा भएको छ। राष्ट्रियसभाको बैठक छोटो समयका लागि स्थगन भएपनि प्रतिनिधिसभा जस्तै व्यवहार देखाउनु १२ वर्ष सम्म मौका दिँदा सदुपयोग गर्न नचाहनु र नगर्नु आफैँलाई ठगुनु हो। प्रतिनिधिसभाको बैठक पनि संचालनमा तत्पदा दिन सकेको प्रतिनिधिसभाको बैठकले नयाँ क्यालेन्डरमा एक अचम्मको सन्देश हो।

## तपाईंको आज

मेष	: भ्रमेला बढ्ने	तुला	: सत्कार मिलेछ
वृष	: शुभ यात्रा	वृश्चिक	: आर्थिक समस्या
मिथुन	: स्वास्थ्यमा सुधार	धनु	: शारीरिक भ्रमेला
कर्कट	: कार्यमा सफलता	मकर	: मानसिक तनाव
सिंह	: सहयोग मिलेछ	कुम्भ	: व्यापारमा लाभ
कन्या	: अपत्यसित लाभ	मीन	: शत्रुको भय

## हरिसिद्धि भविष्यताणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६  
चिना, टिप, हस्तरैखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्झनुहोस्।

## उत्तरी गोरखास्थित मनासलु पदयात्रामा पर्यटकलाई पथप्रदर्शन गर्न आएका पथप्रदर्शकको मृत्यु भएको छ।

रासस काठमाडौं, १३ चैत यहाँको बूढीगङ्गा नगरपालिका-८ की रङ्गी नेपालीले ८९ वर्षको उमेरमा नागरिकता प्राप्त गर्नुभएको छ। प्रमुख जिल्ला अधिकारी मेघनाथ पाध्याले नेपालीलाई बिहीबार नेपाली नागरिकता प्रदान गर्नुभयो। उहाँलाई पहिलेदेखि नेपाली नागरिकता दिलाउन प्रयास

## आठ अर्ब ३१ करोड ९१ लाख राजस्व असुली

पोखरापत्र संवाददाता तनहुँ, १४ चैत

तनहुँस्थित आन्तरिक राजस्व कार्यालयले चालु आर्थिक वर्षको आठ महिनामा रु आठ अर्ब ३१ करोड ९१ लाख राजस्व असुली गरेको छ। यो रकम निर्धारित लक्ष्यमा एक प्रतिशतले कम हो। कार्यालयलाई रु आठ अर्ब ४० करोड १७ लाख राजस्व असुली गर्ने लक्ष्य दिइएकामा ९९ प्रतिशत लक्ष्य पूरा भएको उक्त कार्यालयका प्रमुख लालबहादुर खत्रीले बताउनुभयो। कार्यालयले चालु आवमा रु १४ अर्ब ९३ करोड ५४ लाख ६९ हजार असुली गर्ने लक्ष्य लिएको छ। तनहुँ कार्यालयमा २५ हजार

## किसान आयोगप्रति किसानको गुनासो

रासस चितवन, १४ चैत

किसानका समस्या समाधानका लागि बनेको किसान आयोग समस्या समाधानतर्फ लामुपर्ने किसानले माग गरेका छन्। किसान सूचीकरण कार्यक्रम प्रभावकारी कार्यान्वयनका सम्बन्धमा राष्ट्रिय किसान आयोगले बुधवार यहाँ आयोजना गरेको छलफलका सहभागी किसानले आयोगलाई सहज रुपमा काम गर्ने वातावरण बनाउन माग गरेका हुन्। सहभागीले किसानको हकहितका विषयमा आवाज उठाउन आयोगलाई आग्रह गरेका छन्। नेपाल किसान महासङ्घ बागमती प्रदेश उपाध्यक्ष प्रतिभा पाण्डेले किसानका उत्पादनको उचित मूल्यका निम्ति आयोगले सक्रिय हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो। केन्द्रीय दुग्ध उत्पादक सहकारी सङ्घका उपाध्यक्ष भगिरथ तिमिल्सिनाले किसानका समस्या समाधानमा आयोगले ध्यान दिन नसकेको गुनासो

## मनासलु पदयात्रामा गएका पथप्रदर्शकको मृत्यु

पोखरापत्र संवाददाता गोरखा, १४ चैत

उत्तरी गोरखास्थित मनासलु पदयात्रामा पर्यटकलाई पथप्रदर्शन गर्न आएका पथप्रदर्शकको मृत्यु भएको छ। सोताङ गाउँपालिका-४ सोलुखुम्बुका ५४ वर्षीय पथप्रदर्शक सार्की शेर्पाको मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ। शेर्पाको विकट मानिने धार्चे गाउँपालिका-३ खोलाबेंसीस्थित खोला किनारमा आज बिहान हिँड्ने क्रममा अचानक ढलेर घाइते हुनुभएकामा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको जिल्ला

## महिला एसियन कप-२०२६ छनोट: नेपाल समूह एफमा

रासस काठमाडौं, १४ चैत

एसियाली फुटबल महासङ्घ (एएफसी) महिला एसियन कप-२०२६ छनोटमा नेपाल समूह 'एफ'मा परेको छ। महासङ्घले मलेसियाको क्वालालम्पुरस्थित एएफसी हाउसमा बिहीबार सर्वजनिक गरेको समूह विभाजनमा नेपाल 'एफ'मा परेको हो। नेपालको समूहमा उज्बेकिस्तान, लाओस र श्रीलङ्का छन्। आगामी

## छिम्केश्वरीलाई पर्यटकीय गन्तव्यस्थल बनाउन पहल

पोखरापत्र संवाददाता दमौली, १४ चैत

जिल्लाको सबैभन्दा अग्लो स्थानमा रहेको छिम्केश्वरीलाई पर्यटकीयगन्तव्यस्थलबनाउनपहल थालिएको छ। समुन्द्री सतहबाट दुई हजार १३४ मिटर उचाइमा अवस्थित छिम्केश्वरीमा पर्यटकीय गतिविधि बढाउन र यहाँका स्थानीयवासीको आर्थिकस्तर उकास्ने उद्देश्यसहित यस ठाउँलाई पर्यटकीय गन्तव्यस्थल बनाउन पहल थालिएको हो। औँबुखेरी गाउँपालिका-५ मा अवस्थित छिम्केश्वरीमा हाल वार्षिक एक लाख पर्यटक आउने गरेको तथ्याङ्क शुरु चुमानले यहाँ आवश्यक पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माण गरी धेरै पर्यटक भित्र्याउने लक्ष्य राखेर काम अगाडि बढाइएको जानकारी दिनुभयो। "हामी छिम्केश्वरीको एकीकृत पर्यटकीय विकासमा जुटेका छौं। त्यसका लागि सङ्घ र प्रदेश सरकारसँग सहकार्य गरेर अगाडि बढ्छौं", उहाँले भन्नुभयो। "गाउँपालिकाले छिम्केश्वरीमा पूर्वाधार निर्माण गरेर समग्र गाउँपालिकाको विकास योजना अगाडि बढाएका छौं। यसमा सङ्घीय, प्रदेश, स्थानीय तहको सरकारको साभेदारी, आमजनताको सहभागिता र निजी क्षेत्रको लगानी अपेक्षा

## रेन्वो एकेडेमिक होम्सद्वारा १२ जना विद्यार्थी दीक्षित

पोखरापत्र संवाददाता पोखरा, १४ चैत

पोखरा महानगरपालिका वडा नं १५ स्थित रेन्वो एकेडेमिक होम्स आवासीय माविले युकेजीमा अध्ययनरत १२ जना विद्यार्थीलाई दीक्षित गरेको छ। विद्यालयले शुरुबार एक कार्यक्रम आयोजना गरी उनीहरूलाई दीक्षित गरेको हो। विद्यालय व्यवस्थापन समिति अध्यक्ष सुशीलराज पराजुली, प्राचार्य बाबुराम बराल, संस्थापकद्वय खेमनारायण ढकाल र कृष्णप्रसाद ढकालले विद्यार्थीलाई दीक्षित गरेका थिए। कार्यक्रममा अध्यक्ष पराजुलीले सिकने र सिकाउने थलो विद्यालय भएकाले आफूहरूले सोही प्रकारको वातावरण सिर्जना गरेको बताए। प्राचार्य बरालले विद्यालयको समग्र गतिविधिमाथि

## दुलेगाँडा-हर्कपुर सडक स्तरोन्नति गरिँदै

पोखरापत्र संवाददाता दमौली, १४ चैत

मार्ग खुलेको २४ वर्षपछि स्तरोन्नति थालिएको जिल्लाको दुलेगाँडा-हर्कपुर खण्डमा हालसम्म ४१ प्रतिशत भौतिक प्रगति भएको छ। गण्डकी प्रदेशको 'एक निर्वाचन क्षेत्र: एक रणनीतिक सडक' अन्तर्गत तनहुँको दुलेगाँडा-हर्कपुर खण्डमा स्तरोन्नति थालिएको हो। लामो समयदेखि काम हुन नसकेको उक्त खण्डमा अहिले निर्माण कम्पनीका प्रतिनिधिले काम सुरु गरेका छन्। शुक्लागण्डकी नगरपालिकाको दुलेगाँडाबाट म्याग्दे गाउँपालिका हुँदै व्यास नगरपालिका जोडिने उक्त सडकमा विसं २०७६ मङ्सिरदेखि काम सुरु गरिएको पूर्वाधार विकास कार्यालय तनहुँले जनाएको छ। कार्यालयका प्रमुख रवीन्द्र तिवारीका अनुसार विसं २०५२ मा ट्याक खोलिएको

सम्पन्न भएमा हाल वार्षिक रूपमा एक लाख पर्यटक आउने गरेकामा त्यो सङ्ख्या निकै बढ्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो। यहाँ रहेको छिम्केश्वरी मन्दिर गोरखा मनकामनाकी दिदीका रूपमा पुजिँदै आएको छिम्केश्वरीको पूजाआजा गरेपछि मनले चिताएको इच्छा पूरा हुने धार्मिक विश्वास रहँदै आएको छ। सात देवीमध्ये जेठी बूढीदेवीलाई र माइती छिम्केश्वरीलाई यसै क्षेत्रमा अवस्थित छन्भने साइली गोरख कालीमाई, काइली मनकामनामाई, अन्तरी इच्छाकामनामाई, जन्तरी अन्नपूर्णीमाई र कान्छी अकलामाईलाई सोही स्थलबाट दृश्यावलोकनसहित दर्शन गर्न सकिन्छ। यस स क १ साथै यस स्थानबाट धौलागिरि, अन्नपूर्ण, लमजुङ, मनास्लु, माछापुच्छ्रेलागायत हिमाल हेर्न सकिन्छ। यस मन्दिरमा पुनका लागि गण्डकी प्रदेश सरकारको सहयोगमापैदलमार्गररेलिडनिर्माण भइसकेको छ। आर्थिक वर्ष ०७५/७६ मा रु ४१ लाख ६३ हजार ७०६ को लागतमा ४८६ मिटर ढुङ्गाको सिँटी निर्माण सम्पन्न गरिएको थियो भने आर्थिक वर्ष ०७६/७७ मा रु ३५ लाख ९९ हजार १४१ को लागतमा ३०५ मिटर ढुङ्गाको विकास समितिका अध्यक्ष कृष्णमान तामाङले यी सबै योजना



प्रकाश पाँडे विद्यार्थीको हौसला बढाउन पहिलो पटक दिक्षान्त समारोह आयोजना गरिएको बताए। विद्यालयका संस्थापक कृष्णप्रसाद ढकालले विद्यालयको प्रगतिप्रति आफू निकै उत्साहित भएको बताए। विद्यालयका अभिभावक सुनिता कंडेलले रेन्वो एकेडेमिक होम्स उत्कृष्ट विद्यालय भएकोमा खुशी लागेको भन्दै विद्यार्थीलाई व्यवहारिक शिक्षा पनि दिनुपर्ने खाँचो औँल्याइन्।

## दुलेगाँडा-हर्कपुर सडक स्तरोन्नति गरिँदै

दुलेगाँडा-हर्कपुर खण्डको १० दशमलव १८ किलोमिटर कालोपत्रका लागि विसं २०७६ कातिक ४ गते सम्झौता भई २०७६ साल मङ्सिर २४ गते शिलान्यास गरिएको थियो। विसं २०७८ माघ १० गतेभित्र सम्पन्न हुनुपर्ने सडकमा पटकपटक म्याद थप गरिएको छ। यो सडकको म्याद आगामी असारसम्म रहेको छ। उक्त खण्ड कालोपत्रका लागि एमएस शङ्करमाली निर्माण सेवामा रु २५ करोड १० लाख ६० हजारमा ठेक्का पाएको थियो। शुक्लागण्डकी नगरपालिकाको पहलमा निर्माण कम्पनीका प्रतिनिधि श्याम लामासहितको टोली अहिले सडक स्तरोन्नतिका लागि कार्यक्षेत्रमा खटिएको नगरप्रमुख कृष्णराज पाण्डेले जानकारी दिनुभयो। तत्कालका लागि पाँच किमी कालोपत्र गर्न दबाव

## दुलेगाँडा-हर्कपुर सडक स्तरोन्नति गरिँदै

दिएपछि निर्माण कम्पनी अहिले कार्यक्षेत्रमा खटिएर काम अघि बढाएको उहाँले बताउनुभयो। शुक्लागण्डकी नगरपालिका, म्याग्दे गाउँपालिका हुँदै व्यास नगरपालिकासँग जोडिने उक्त खण्डको दूरी २३ किलोमिटर छ। पहिलो चरणमा १० किमी सडक कालोपत्रका लागि ठेक्का सम्झौता भएको थियो। ट्याक खुलेको २४ वर्षपछि स्तरोन्नति सुरु हुँदा स्थानीयवासी खुसी भएकामा कामले गति नलिँदा निराश भएका छन्। दुलेगाँडा-हर्कपुर मोटरमार्ग उपभोक्ता समितिका पूर्वअध्यक्ष देवबहादुर श्रेष्ठले यस क्षेत्रको पुरानो सडक समयमा सम्पन्न नहुँदा स्थानीय र यात्रुले सास्ती पाएका बताउनुभयो। उहाँले यथाशीघ्र सडक स्तरोन्नति गरी यात्रा सहज बनाउनुपर्नेमा जोड दिनुभयो।

